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VOORWOORD 

Zijn ROC studenten in Amsterdam Zuidoost financieel zelfredzaam? Met deze vraag startte het lectoraat 
Armoede Interventies binnen het Fieldlab Zuidoost in 2016 een onderzoek.1 Respondenten zijn in het 
onderzoek gevraagd in welke buurt ze in Amsterdam wonen. Na afloop van de dataverzameling bleek 
dat een groot deel van de studenten van het ROC Amsterdam, niet in Amsterdam woont. Dit riep de 
vraag op of deze studenten verschillen van studenten die wel in Amsterdam wonen.  
 
In deze rapportage worden de belangrijkste resultaten van de analyses van de vragenlijst besproken. 
Deze zijn vooral beschrijvend van aard, waar mogelijk zullen ook relaties tussen concepten of 
onderwerpen worden besproken en relevante uitsplitsingen naar achtergrondkenmerken worden 
gemaakt.  
 
Speerpunt van de analyse is om de verschillen in financiële zelfredzaamheid tussen studenten 
woonachtig in Amsterdam, te vergelijken met studenten woonachtig buiten Amsterdam. De verschillen 
die worden beschreven zijn getoetst om te beoordelen of deze statistische significant zijn. Wanneer een 
gevonden verschil significant is, wordt dit aangegeven door middel van een *.2 
 
 
Overzicht enquête 
 
Steekproef   n=1248 
Opschonen De vragenlijst is door 1931 studenten ingevuld, 1248 daarvan zijn meegenomen 

voor de statistische analyses. Het verschil tussen 1931 en 1248 wordt vooral 
veroorzaakt doordat een deel van de studenten niet hebben aangegeven waar 
zij wonen, de vragenlijst niet hebben afgemaakt of antwoorden gaven die niet 
betrouwbaar geacht kunnen worden. 

Veldwerkperiode  februari – mei 2016 
Afname  De vragenlijst is door studenten van de opleiding Bestuurskunde (derdejaars) 

en Toegepaste Psychologie (tweedejaars) afgenomen. 
 
De vragenlijst en een nadere omschrijving van de procedure van afname kunt u vinden in de bijlagen.  
 
 
  

                                                      
1 Hogeschool van Amsterdam (2017) Financiële zelfredzaamheid van studenten in Amsterdam 
zuidoost. 
2 Met significantie wordt bedoeld dat volgens statistische toetsen het onaannemelijk lijkt dat een 
waargenomen effect, verschil of correlatie op toeval berust. De significantie wordt berekend op basis 
van een p-waarde. Deze wordt weergegeven door middel van een *. In dit onderzoek geldt *p<0,05 
(licht significant) ** p<0,01 (significant) ***p<0,001 (zeer significant).   
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VOORAF: DEMOGRAFISCHE GEGEVENS 

Voor deze analyse zijn de data van in totaal 1248 ROC studenten gebruikt. Ongeveer drie kwart van de 
respondenten is 19 jaar of jonger. De leeftijden die het meest worden aangegeven, zijn 17 (25,7%) en 
18 (26%). De jongste respondent is 15 jaar, de oudste is 30 jaar. 
 
De verdeling van geslacht is voor beide groepen redelijk gelijk. Van de respondenten woonachtig in 
Amsterdam is 51,4% man, van de respondenten woonachtig buiten Amsterdam is 58% man. Bijna twee 
derde van de respondenten woont in Amsterdam (64,1%), de overige zijn woonachtig buiten Amsterdam 
(35,9%). 
 
Verreweg de meeste respondenten geven aan bij de ouders of verzorgers te wonen (Amsterdam 86,1% 
vs. buiten Amsterdam 88,4%), een klein deel woont op zichzelf (Amsterdam 7,1% vs. buiten Amsterdam 
4,7%), bij andere familie (Amsterdam 2,8% vs. buiten Amsterdam 1,8%), of anders (Amsterdam 4% vs. 
buiten Amsterdam 5,1%).  
 
Bij het ROC worden opleidingen op vier niveaus aangeboden (mbo niveau 1 tot en met niveau 4). De 
meeste respondenten doen een mbo niveau 4 opleiding (Amsterdam 51,9% vs. buiten Amsterdam 
42,6%).  
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HOOFDSTUK 1. HUIDIGE FINANCIELE SITUATIE 

1.1 Bron van inkomsten 
 
Respondenten geven aan verschillende bronnen van inkomsten te hebben. Een bijbaan is de 
belangrijkste bron van inkomsten voor alle respondenten. Iets meer dan twee derde van de 
respondenten, zowel in als buiten Amsterdam, geeft aan inkomsten uit een bijbaan te krijgen. In de 
onderstaande tabel is een overzicht van verschillende bronnen van inkomsten, deze worden verder in 
dit hoofdstuk uitgewerkt.  
 
Tabel 1.1: Bron van inkomsten voor respondenten (Amsterdam n=800, buiten Amsterdam n=448). 

 
 
Voor sommige inkomstenbronnen is leeftijd van belang (bijvoorbeeld zorgtoeslag). Daarom is ook een 
splitsing op leeftijd (18 jaar) uitgevoerd. Voor studenten onder de 18 is naast salaris, geld van 
ouders/verzorgers een belangrijke bron van inkomsten. Vergeleken met studenten boven de 18, krijgen 
studenten onder de 18 vaker geld van ouders/verzorgers. Ook ontvangt ongeveer één op de vijf 
studenten onder de 18 een stagevergoeding. 
 
Tabel 1.2: bron van inkomsten respondenten jonger en ouder dan 18 (Tot 17 n=446, 18+ n=802). 

 
 
Studenten boven de 18 hebben verschillende bronnen van inkomsten. Studiefinanciering, zorgtoeslag 
en een bijbaan worden het meest opgegeven.  
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1.1.1 Zorgtoeslag 
Ongeveer de helft van de respondenten geeft aan zorgtoeslag te ontvangen (Amsterdam 53,5% vs. 
buiten Amsterdam 45,3%). Wanneer we splitsen op leeftijd dan zien we dat 75,8% van de respondenten 
aan geeft zorgtoeslag te krijgen. Dit betekent dat een deel geen zorgtoeslag ontvangt. Deze 
respondenten (die ook ouder zijn dan 18) is gevraagd waarom zij geen zorgtoeslag ontvangen.  
 
Tabel 1.3: Redenen niet ontvangen zorgtoeslag. 

Reden geen zorgtoeslag (meerdere 
antwoorden mogelijk) 

Amsterdam (n=107) Buiten Amsterdam (n=74) 

Wel uitgerekend maar geen recht 13,1% (14) 6,8% (5) 
Ik denk dat ik hier geen recht op heb 10,3% (11) 10,8% (8) 
Die krijgen mij ouders voor mij 11,2% (12) 27% (20) 
Mijn zorgverzekering wordt betaald door 
mijn ouders** 

9,3% (10) 25,7% (19) 

Ik woon nog thuis 22,4% (24) 21,6% (16) 
Ik weet niet wat zorgtoeslag is 13,1% (14) 5,4% (4) 
Andere reden (open categorie) 22,4% (21) 13,5% (10) 

 
Een groot deel van deze respondenten geeft een reden op die, strikt juridisch, niet juist is om geen 
zorgtoeslag te krijgen. Iets meer dan één op de vijf respondenten geeft bijvoorbeeld aan dat ze geen 
zorgtoeslag ontvangen omdat zij nog thuis wonen. Daarnaast geeft ongeveer één op de tien aan dat ze 
denken hier geen recht op te hebben. Respondenten uit Amsterdam geven vaker aan dat ze niet weten 
wat zorgtoeslag is (Amsterdam 13,1% vs. buiten Amsterdam 5,4%). Respondenten buiten Amsterdam 
geven vaker aan dat de zorgverzekering wordt betaald door de ouders (Amsterdam 9,3% vs. buiten 
Amsterdam 25,7%). In de open categorie wordt onder andere genoemd: ‘ik ben pas 18 dus ik krijg het 
pas volgende maand’ en ‘mijn moeder krijgt het want zij betaald mijn zorgverzekering’ maar ook niet 
geldige redenen zoals ‘gaat direct naar de zorgverzekeraar’ (wat niet mogelijk is). 
 

1.1.2 Baan of bijbaan 
Iets meer dan twee derde van de respondenten geeft aan een bijbaan te hebben of wel eens een bijbaan 
te hebben gehad, zowel binnen als buiten Amsterdam. 
 
Studenten die op dit moment een baan hebben, verdienen tussen de 1 en 3000 euro per maand met 
hun baan. Amsterdammers verdienen iets meer met de bijbaan*** (Amsterdam €406 vs. buiten 
Amsterdam €359). Onderstaand is de hoogte van het salaris in categorieën weergegeven. 
 
Figuur 1.1: Wat verdien je gemiddeld in euro’s per maand met je baan of bijbaan? (Amsterdam n=543, 
Buiten Amsterdam n=300). 
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1.1.3 Geld van ouders: 
Studenten buiten Amsterdam (47,3%) geven vaker aan geld van hun ouders/verzorgers te krijgen dan 
studenten in Amsterdam (37,1%)**. Over het algemeen geeft meer dan de helft van de respondenten 
aan tussen de 1 en de 100 euro van hun ouders/verzorgers te krijgen. Studenten in Amsterdam krijgen 
gemiddeld meer geld van de ouders dan studenten buiten Amsterdam**.  
 
Figuur 1.2: Hoeveelheid geld van ouders/verzorgers (Amsterdam n=297, Buiten Amsterdam n=212). 

 
 
 

1.2 Totaal inkomsten en uitgaven 
 

1.2.1 Inkomsten 
Alle respondenten is gevraagd hoeveel geld hij/zij per maand krijgt. Zij moesten het totaalbedrag 
opgeven van alle inkomstenbronnen (bijbaan, geld van ouders/verzorgers en toeslagen). In figuur 1.3 
staat het overzicht weergegeven in categorieën. Gemiddeld krijgen studenten, zowel in Amsterdam als 
daarbuiten, rond de 500-600 euro per maand op de rekening gestort.  
 
Figuur 1.3: Totale inkomsten van respondenten (%) (Amsterdam n=800, Buiten Amsterdam n=448). 
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1.2.2 Uitgaven (vaste lasten per maand) 
Ongeveer een derde van de respondenten kan niet aangeven wat zijn of haar maandelijkse vaste lasten 
zijn (Amsterdam 31,5% vs. buiten Amsterdam 34,9%). De respondenten die dat wel doen, noemen een 
bedrag tussen de 0 en 2000 euro. Respondenten in Amsterdam geven gemiddeld €363 op, respon-
denten buiten Amsterdam geven €285 op***. 
 
1.2.3 Netto besteedbaar inkomen 
Het netto besteedbaar inkomen is niet exact te berekenen. Dit wordt veroorzaakt doordat de vraag over 
inkomsten gesloten werd gesteld (in categorieën) en de vraag over uitgaven open (een exact getal). 
Om toch tot een berekening van het netto besteedbaar inkomen te komen, is de volgende berekening 
toegepast.  
 

Het maandelijkse bedrag dat respondenten overhouden na aftrek van de vaste lasten varieert tussen 
de -650 en 1360 euro. Een negatief bedrag geeft aan dat de uitgaven groter zijn dan de inkomsten. 
Studenten uit Amsterdam hebben vaker een negatief maandelijkse netto besteedbaar inkomen. Dit geldt 
voor een op de vijf studenten in Amsterdam en een op de tien studenten buiten Amsterdam. Grote 
tekorten (tussen -200 euro en -650) komen voor bij ongeveer 6% van de studenten uit Amsterdam, en 
bij 1,4% buiten Amsterdam. Een klein tekort per maand kan snel oplopen, een maandelijks tekort van 
bijvoorbeeld 100 euro, loopt in een jaar tijd al op tot 1200 euro. 
 
Het grootste gedeelte van de studenten, 38,9% van de studenten in Amsterdam en 44,2% van de 
studenten buiten Amsterdam heeft een maandelijks besteedbaar inkomen tussen de 0 en 300 euro en 
40% van de studenten in Amsterdam en 44,1% van de studenten buiten Amsterdam meer dan 300 
euro.  
 
Vervolgens is getoetst of respondenten uit Amsterdam of buiten Amsterdam vaker een negatief bedrag 
als besteedbaar inkomen opgeven. In de tabel is te zien dat respondenten uit Amsterdam vaker een 
negatief besteedbaar inkomen hebben dan respondenten buiten Amsterdam* (Amsterdam 21,1% vs. 
buiten Amsterdam 11,7%). 
 
Figuur 1.4: Verdeling netto besteedbaar inkomen (Amsterdam n=270, buiten Amsterdam n=145). 
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Voorbeeld: Zo houdt iemand die heeft aangegeven tussen de 601 en 700 euro te verdienen en 300 
euro aan vaste lasten te hebben, maandelijks een bedrag van 350 euro over (650 minus 300 euro).  
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HOOFDSTUK 2. SCHULDENPOSITIE 

In dit hoofdstuk wordt de schuldenpositie van de respondenten onderzocht. Eerst wordt gekeken naar 
de subjectieve beleving van geld te kort komen, ten opzichte van de feitelijke situatie. Daarnaast wordt 
in kaart gebracht hoe vaak respondenten in het afgelopen jaar te maken hebben gehad met financiële 
gebeurtenissen zoals rood staan op de rekening, te laat zijn met het betalen van rekeningen of het 
treffen van een betalingsregeling. Tot slot is ook gevraagd naar de achtergrond van betalings-
achterstanden. 
 

2.1 Geld te kort komen 
Ongeveer een derde van de respondenten zegt nooit geld tekort te komen. Ongeveer een derde van 
de studenten geeft aan soms geld tekort te komen, de overige respondenten komt regelmatig tot heel 
vaak geld tekort (geen verschillen tussen Amsterdam of buiten Amsterdam). 
  
Figuur 2.1: Subjectieve beleving geld te kort komen (Amsterdam n=800, buiten Amsterdam n=448). 

 
 
De subjectieve beleving van geld tekortkomen is daarna afgezet tegen de feitelijke situatie (zoals 
berekend in hoofdstuk 1). Deze staan weergegeven in figuur 2.2 en 2.3.  
 
Figuur 2.2: Subjectieve beleving geld te kort komen afgezet tegen de feitelijke situatie (netto 
besteedbaar inkomen) Amsterdam (n=270). 

 
 
Figuur 2.3: Subjectieve beleving geld te kort komen afgezet tegen de feitelijke situatie (netto 
besteedbaar inkomen) buiten Amsterdam (n=145). 
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binnen als buiten Amsterdam. Ook lijkt er sprake te zijn van onderschatting van de situatie. Zo geeft 
één op de vijf studenten uit Amsterdam met een negatief netto besteedbaar inkomen aan nooit geld te 

12,1%

13,4%

10,8%

10,9%

12,8%

13,6%

34,9%

29,9%

29,5%

32,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Amsterdam

Buiten Amsterdam

Heel vaak Vaak Regelmatig Soms Nooit

24,4%

21,1%

38,0%

24,6%

37,6%

54,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Positief netto besteedbaar inkomen

Negatief netto besteedbaar inkomen

Am
st

er
da

m

Nooit Soms Regelmatig/vaak/heel vaak

30,5%

5,9%

25,8%

35,3%

43,7%

58,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Positief netto besteedbaar inkomen

Negatief netto besteedbaar inkomen

Bu
ite

n
am

st
er

da
m

Nooit Soms Regelmatig/vaak/heel vaak



 
 | FINANCIELE ZELFREDZAAMHEID 

kort te komen, tegenover 5,9% van de respondenten woonachtig buiten Amsterdam. Een op de drie 
respondenten buiten Amsterdam, met een negatief netto besteedbaar inkomen, geeft aan soms geld te 
kort te komen, in Amsterdam geldt dit voor één op de vier respondenten.  
 

2.2 Geld gerelateerde gebeurtenissen 
Respondenten is gevraagd of zij het afgelopen jaar te maken hebben gehad met één of meer geld 
gerelateerde gebeurtenissen. In tabel 2.1 staat een overzicht van de gegeven antwoorden. 
 
Tabel 2.1: Gebeurtenissen afgelopen jaar. 

Gebeurtenissen afgelopen jaar (meerdere 

antwoorden mogelijk). 

Amsterdam (n=800) Buiten Amsterdam 

(n=448) 

Brief gekregen waarin staat dat ik nog een 

rekening moet betalen** 

29,8% (238) 21,2% (95) 

Ik was te laat met het betalen van een rekening** 23% (184) 15,2% (68) 

Deurwaarder heeft beslag gelegd op mijn salaris 

of uitkering 

2,3% (18) 0,9% (4) 

Ik heb geld geleend van vrienden of familie** 17,1% (137) 23,2% (104) 

Ik heb met een instelling afgesproken dat ik een 

bedrag in delen betaal* 

10,6% (85) 7,4% (33) 

Ik heb met vrienden en familie afgesproken dat ik 

een bedrag in delen betaal 

5,4% (43) 5,4% (24) 

Ik stond rood op mijn rekening 8,3% (66) 7,8% (35) 

Ik heb geld geleend bij een bank of een andere 

organisatie voor een grote aankoop 

2,4% (19) 2,5% (11) 

 
Respondenten uit Amsterdam hebben vaker een brief gekregen waarin staat dat ze nog een rekening 
moeten betalen, waren vaker te laat met het betalen van een rekening en hebben vaker met een 
instelling afgesproken dat ze een bedrag in delen betalen. Respondenten buiten Amsterdam geven 
vaker aan geld geleend te hebben van familie.  
 
Figuur 2.4: Aantal gebeurtenissen afgelopen jaar (Amsterdam n=800, buiten Amsterdam n=448). 

 
 
 
Wanneer wordt gekeken naar het aantal gebeurtenissen per respondent (figuur 2.4) dan valt op dat 
respondenten buiten Amsterdam vaker geen gebeurtenissen aangeven** (Amsterdam 51,9% vs. buiten 
Amsterdam 56,5%). Ook op het aantal gebeurtenissen scoren respondenten buiten Amsterdam lager* 
(Amsterdam gemiddeld 0,99 vs. buiten Amsterdam gemiddeld 0,83).  
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BIJLAGE 1 – ENQUÊTE 

1 
Hoe oud ben je? 
 

Open vraag 
(klein) 

   
 

  [Rs Minimale en/of maximale waardeMinimaal: 15Maximaal: 30] 

 
 

2 
Ik ben een 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 Man 
 Vrouw 

 

3 
Hoe woon je? 
 

Single-
responsevraag 

   
 

 Ik woon bij mijn ouders en/of verzorgers 
 Ik woon bij andere familie 
 Ik woon in een studentenhuis of op kamers 
 Ik woon ergens anders, namelijk: 

 
 

4 
Welke opleiding doe je? 
 

Multi-levelvraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    

 
 VMBO 

  VMBO-basis 
  VMBO-kader 
  VMBO-gl 
  VMBO-tl 

 Praktijkonderwijs 
 MBO 

  MBO niveau 1 
  MBO niveau 2 
  MBO niveau 3 
  MBO niveau 4 

 

5 
Hoe kom je aan je geld? 
Je mag één of meer antwoorden kiezen. 

Multi-levelvraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1 
 
    

 
 Ik krijg geld van mijn ouders en/of verzorgers 

  Zakgeld of kleedgeld 
  Geld voor mijn studie 


























































	Amsterdams Kenniscentrum
	Voor maatschappelijke innovatie
	Een vergelijking tussen ROC studenten in amsterdam en buiten amsterdam
	juni 2018

